

Коммерсантъ



Среда 15 февраля 2023 №28 (7473 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | **Желающих привиться от коронавируса немного, несмотря на подъем заболеваемости — 5**



мировая политика | **Сербия и Черногория ответили на обвинения об участии их граждан в подготовке путча в Молдавии — 6**

Первым делом не самолеты

«Рамштайн-9» не удовлетворил авиационные запросы Украины, но анонсировал «решающий момент» в конфликте

Девятая встреча контактной группы по обороне Украины в формате «Рамштайн», по ожиданиям многих, должна была стать «авиационной». Накануне даже генсек НАТО Йенс Столтенберг анонсировал обсуждение вопроса поставок Киеву истребителей. Однако глава Пентагона Ллойд Остин, под председательством которого проходят все «Рамштайны», во вторник авиационной теме старался избегать. Зато он не устал повторять, что в украинском конфликте наступает «решающий момент». На этом фоне в американских СМИ со ссылкой на чиновников администрации появились сообщения, что Вашингтон ждет от Киева побед уже в ближайшие месяцы, поскольку перспективы дальнейшей помощи с учетом политических раскладов пока остаются туманными.

В Брюсселе 14 февраля состоялись сразу две встречи — министров обороны стран НАТО (она продолжится и 15 февраля) и контактной группы по обороне Украины «Рамштайн-9». Еще во время предыдущего, январского заседания союзников Киева украинский лидер Владимир Зеленский выразил надежду на то, что следующий «Рамштайн» станет «авиационным». Именно на получении западных истребителей после согласия партнеров на поставки танков Leopard и Abrams весь последний месяц и фокусировались представители Украины. Накануне встречи генсек НАТО Йенс Столтенберг признал, что во вторник среди прочего будет обсуждаться и возможная передача Киеву самолетов. Однако он отметил, что это все же не вопрос сегодняшнего дня, и призвал сосредоточиться на том, каким образом союзники могут поддержать Украину уже сейчас.

Глава Пентагона Ллойд Остин, открывая во вторник дискуссию, тему авиации затрагивать не стал и в целом был созвучен господину Столтенбергу, настраивая коллег на срочную, а не долгосрочную помощь Украине. Как и во время всех последних «Рамштайнов», Ллойд Остин говорил, что международное сообщество не смирилось с действиями Москвы, а конфликт «стал длительным испытанием для всего мира». И хотя, по его мнению, РФ делает ставку на ослабление со временем международной поддержки Украины, этого не случится. «Прошел год, и мы как никогда едины», — заверил глава Пентагона. Содержательная часть вступительного слова господина Остина сводилась к тому, что союзники по НАТО уже предоставили Киеву военную помощь на \$50 млрд и на достигнутом не остановятся. Кроме того, он перечислил страны, которые будут поставлять Украине танки Leopard. В «танковую коалицию» вошли Германия, Польша, Канада, Португалия, Испания, Норвегия, Дания и Нидерланды.



Глава Пентагона Ллойд Остин (в центре) уверен, что сейчас международное сообщество в своей поддержке Украины «едино как никогда»

Внес уточнения он и по другим вооружениям, включая системы ПВО, однако об истребителях так и не обмолвился.

Любопытно, но 14 февраля от разных представителей стран Запада звучали неутешительные заявления о том, что боевые действия между РФ и Украиной затянются надолго. Например, министр обороны Германии Борис Писториус отметил, что вряд ли «в краткие сроки возможен конец войны». «Победителя в краткосрочной перспективе я тоже не вижу», — признался он. Не увидел «признаков того, что президент Путин (президент РФ Владимир Путин. — «Ъ») готовится к миру», и господин Столтенберг. При этом накануне газета The Washington Post выпустила материал, в котором утверждается, что чиновники администрации США заявили украинским коллегам о наступлении «решающего момента» в конфликте. По данным издания, в Вашингтоне считают, что по-

следний пакет помощи дает Украине шанс «переломить ход» боевых действий, однако в будущем из-за изменения политического расклада в Конгрессе США могут возникнуть проблемы с новыми поставками вооружений. Кроме того, не совсем очевидна долгосрочная решимость Европы сохранять поддержку на нынешнем уровне. Поэтому, отмечает газета, представители Джо Байдена уверены: сейчас Украина «должна отвоевать как можно больше территории», чтобы затем начинать переговоры с Россией на волне успеха.

Именно по этой причине, полагают аналитики, США и другие западные страны пока пытаются отодвинуть на второй план тему с поставками истребителей Украине. По примерным оценкам, даже если союзники решатся на передачу самолетов, раньше следующего года они в Киев вряд ли появятся. Кстати, хотя заявления Ллойда Остина перед встречей отчасти диссонировали с публикацией The Washington Post, некоторые его слова вполне ложились в общую логику статьи. Так, глава Пентагона признал, что конфликт сейчас проходит через «критический момент» и в ближайшее время многое может решиться.

На итоговой пресс-конференции вместе с председателем Объединенного комитета начальников штабов армии США Марком Милли Ллойд Остин вновь вернулся к этому тезису. По его словам, «Украина хочет при первой же возможности создать импульс и условия на поле боя, которые будут в ее пользу». «Мы ожидаем увидеть, как они проведут наступление где-то весной, и поэтому мы — все партнеры в контактной группе по обороне Украины — усердно работаем над тем, чтобы у них была бронетехника, огневые средства», — анонсировал украинское наступление глава Пентагона. Как заверил со своей стороны Марк Милли, союзники будут поддерживать Украину «оборудованием и тем, что необходимо для самообороны» до тех пор, пока Россия «не прекратит свою войну, которая была ее собственным выбором». При этом, если во время январского «Рамштайна» Ллойд Остину пришлось буквально отбиваться от вопросов журналистов по поводу поставок танков Украине, то на этот раз пресс-конференция для главы Пентагона прошла явно в упрощенном режиме.

мировая политика — 6

Суд приблизился на совещание

Президент заслушал судей по широкому кругу ответов

Президент Владимир Путин во вторник принял участие в ежегодном совещании судей, посвященном итогам работы за прошлый год. Глава государства предложил судьям подумать, что они могут сделать для бизнеса, попросил взять на особый контроль избирательные права граждан и потребовал самым внимательным образом отнестись к защите прав мобилизованных и членов их семей. При этом президент отступил от традиционного для подобных встреч сценария и решил пообщаться с каждым из зампредов Верховного суда, возглавляющих судебные коллегии. Судя по реакции, к такому маневру были готовы не все высокопоставленные судьи.

Открывая совещание по видеоконференц-связи, Владимир Путин вспомнил, что общался с судьями совсем недавно — они виделись в конце ноября прошлого года на 10-м Всероссийском съезде судей. Тем не менее он снова хотел сказать им многое. И первым делом — о необходимости социальной поддержки участвующих в специальной военной операции военнослужащих, мобилизованных граждан и членов их семей: соответствующие законы уже приняты, напомнил президент. Но рассмотрение таких вопросов «должно вестись самым тщательным образом с учетом не только всех правовых аспектов, но и кон-

кретных жизненных обстоятельств и ситуации», настаивал господин Путин.

Он также напомнил, что судебная власть должна влиять на формирование благоприятного делового и инвестиционного климата. В условиях «санкционной агрессии» против России это особенно актуально, подчеркнул глава государства: «В этой связи вновь встает вопрос о законодательных гарантиях защиты предпринимателей от необоснованного уголовного преследования, включая запрет на продление срока содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в преступлениях в экономической сфере, а также избрание для них мер пресечения, не связанных с изоляцией от общества, например внесение залога или домашний арест». Это будет способствовать дальнейшей гуманизации правосудия, уверен Владимир Путин. Он также признался, что после выхода России из-под юрисдикции Европейского суда по правам человека не избежал изменений по поводу способности отечественной судебной системы обеспечить должный уровень защиты прав граждан. Но сумел их побороть и теперь пришел к оптимистичному выводу: «В конечном итоге, на мой взгляд, наша судебная система, используя национальные судебные механизмы, способна их надежно защитить».

новости — 3

Россию приравняли к офшорам

Евросоюз перевел РФ из серого в черный список «налоговых убежищ»

Евросоюз вчера решил включить Россию в так называемый черный список не сотрудничающих с Брюсселем налоговых юрисдикций. Объявлено это невыполнением обещаний по изменению режима «русских офшоров» — специальных административных районов на западе и востоке страны и зашедшим в тупик на фоне спецоперации на Украине диалогом Россия — ЕС по налоговому вопросу. Эксперты предупреждают, что, хотя санкции частично и перекрывают последствия от внесения страны в черный список, для российского бизнеса они не останутся незамеченными — в силу появления дополнительных налоговых издержек и усиления контроля за операциями.

Евросоюз вчера обновил перечень так называемых налоговых убежищ, включив Россию в черный список — как юрисдикцию, не сотрудничающую с ЕС по налоговому вопросу. Такое же решение принято в отношении Британских Виргинских островов, Коста-Рики и Маршалловых Островов.

Поясним, перечень государств с «вредными аспектами» в налоговых режимах состоит из двух частей. Страны, не полностью соответствующие международным стандартам, но пообещавшие исправить недостатки, включаются в так называемый серый список (приложение — Annex I; сейчас

в нем 18 стран, включая Армению, Израиль, Таиланд и Турцию). Черный список (Annex I) составляют страны, не ведущие с ЕС «конструктивный диалог». С учетом вчерашнего обновления в него входят 16 государств (из «старжилов» — Багамские Острова, Панама, Фиджи, Самоа). К резидентам черного списка применяется более жесткий налоговый контроль.

Россия числилась в сером списке с февраля 2022 года — в связи с претензиями ЕС к режиму спецадминрайонов (САР), созданных на островах Русский (Владивосток) и Октябрьский (Калининградская область). Эти «руссские офшоры», напомним, были образованы для возвращения капитала в российскую юрисдикцию и для их защиты от санкций. В ЕС настаивали, что этот режим должен быть доступен не только для иностранных, но и для российских холдингов, а также полагали, что в САР надо создавать реальные, а не номинальные офисы компаний.

Предполагалось, что Россия примет необходимые изменения до конца 2022 года, и это было сделано в срок. В ограниченном режиме был разрешен «переезд» российских компаний в САР и ужесточены требования по их фактическому присутствию (см. «Ъ» от 17 февраля 2022 года).

экономическая политика — 2

Бестселлер близко к тексту

Издатели западных сочинений переходят на изложения

Ряд российских издателей готовятся обходить запрет на выпуск международных бестселлеров в РФ с помощью саммары — пересказа без прямого цитирования. «Эксмо-АСТ», в частности, издаст в таком формате мемуары принца Гарри, свою версию этой книги выпустит и издательство Smart Reading. В «Эксмо-АСТ» считают саммары альтернативой принудительной лицензии, которая сможет «обеспечить доступность» популярных нон-фикшен-книг для россиян. Но не все участники рынка считают такой путь приемлемым, а юристы предупреждают о риске взысканий, если пересказ окажется близок к тексту оригинала.

В группе «Эксмо-АСТ» (в нее входят «Эксмо», АСТ, «Бомбора» и др.) рассказали, «Ъ», что она выпустит в РФ мемуары принца Гарри «Spare» («Запасной») в формате саммары, который предполагает пересказ основных тезисов. Книга выйдет 16 февраля в аудио- и электронном форматах и в печатном виде — в конце февраля в рамках проекта CrossReads издательства «Бомбора». Первый тираж будет составлять 3 тыс. экземпляров. Другой вариант саммары «Spare» в формате аудиокниги от издательства Smart Reading 15 февраля выйдет в «ЛитРес». Там уточнили, что книга готовилась по запросу сервиса.

За рубежом «Spare» вышла 10 января, Penguin Random House, которому принадлежат права на нее, прекратило работу с российским рынком в 2022 году после начала военных действий на Украине. «В саммары будут отражены ключевые идеи книги без использования отрывков из нее: автор саммары прочитала книгу на английском и пересказала своим языком, — пояснил «Ъ» гендиректор «Эксмо» Евгений Каплев. — Как и Smart Reading, мы опираемся на закон о цитировании».

По словам топ-менеджера, в группе рассматривают проект как «стартап, который поможет частично решить проблему доступности новинок нон-фикшен, и как альтернативу принудительной лицензии». В «Эксмо-АСТ» уже планируют выпустить по тому же механизму книгу Джен Синсеро «Не ной», права на которую кончили прошлой весной и не продлены.

Шеф-редактор Smart Reading Мария Копачевская уточнила, что компания специализируется на формате саммары уже десять лет, но сейчас он стал особенно актуален: «Доля в нашем каталоге саммары на книги, не изданные на русском языке, растет в связи с текущей ситуацией, поскольку мы стараемся ориентироваться на то, что недоступно русскоязычным читателям, но ценно для них». В «Букмейте» пока нет планов по выпуску книг в формате саммары, но на сервисе доступны подобные книги от партнеров.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125